

职场故事

雅贿

□蔡中锋

张局长来到我们局之后不久,就将我叫到了他的办公室里:“小刘,我听说你是咱们局的秀才,想让你负责办一份内刊,这项特殊任务你能完成吗?”

我想了想说:“办刊物问题不大,最大的难处在于没有稿源。您也知道,我们局很小,只有二十几个人,还多数提不动笔;况且,我们局平时也没有多少工作可做,可写的东西很少。”

张局长说:“没有稿子,我们可以一块儿想办法找嘛。”

过了几天,张局长拿来了几份领导讲话稿,一份是县委王书记的,一份是县人大李主任的,一份是县政府赵县长的,一份是县委组织部刘部长的,一份是县财政局周局长的。张局长说:“将这些都登在创刊号上吧。”

不久,我们的内刊正式出版,图文并茂,印刷非常精美。我送了两份样刊给张局长,他看了非常高兴,对我说:“作者们写一篇作品不容易,你去造一份稿费清单,我们得给他们发稿费!”

我问:“按什么标准造单子?”

张局长说:“按每个字两块钱的标准造吧。”

我听了大吃一惊:“两块钱?这么高呀?”

张局长说:“古人不是说一字千金嘛,我们一个字才给两块钱,不算太高,将来我可能还要给他们长呢!这



绘图 雅琦

是第一期,你就先按这个标准去造单子吧。”

我造了单子出来请张局长审阅:王书记 1.9 万元,李主任 1.8 万元,赵县长 1.7 万元,刘部长 1.6 万元,周局长 1.5 万元,刘国芳 3000 元,蔡楠 2600 元……

张局长看完后说:“我们是内刊嘛,外人就不要发稿费了,只发给县里的 5 位领导吧!我签了字,你去财务上领完钱交给我,我把钱和新刊物一起给领导们送去。”

两年之后,我们的刊物办到 20 多期的时候,张局长荣升为副县长。

世相故事

骗孝

□李敏

八爷当众宣布他有一个祖传宝匣并晃动了手中金灿灿的钥匙后,村民们就发现柱子媳妇对老人换了一副面孔,原先的冷眼恶语变成了嘘寒问暖,凉汤馊饭也换成了鸡鸭鱼肉。明眼人都知道,她是冲着八爷那个宝匣去的。

八爷不容易,柱子娘是在生柱子时难产而去的。因怕孩子受屈,八爷没再娶,一个人既当爹又当娘把柱子拉扯大,给他盖房娶上媳妇。媳妇对

柱子好,对八爷却不好。柱子又是个软蛋,只听媳妇的……

有了宝匣的八爷,照例提着一豁口短嘴壶和一帮老哥们老姐们唠嗑。有人问:“你家咋突然冒出宝贝来了,八成是骗人的吧?”八爷也不辩解,笑笑,仰头嘬一口茶水,闭着眼仰在躺椅上,很享受的样子。

三年后的一天,躺在床上的八爷气若游丝。满屋子的人,亲人还有村人,似乎都在等待着什么。八爷留恋

的目光四处逡巡,最后停留在柱子媳妇身上:“柱子家的,爹骗你呢,爹啥都没有……”跪在床前的柱子媳妇泣不成声:“爹,都是俺不好……”

意料之外的一幕令在场的人摸不着头脑,只有柱子媳妇自己清楚,她曾偷了钥匙去开那个宝匣,打开,里面满满的全是柱子小时候穿过的衣服,从巴掌大的兜肚到半大小子时的衣裤,针脚稀疏粗陋,绝不是出自女人之手……

凡人故事

治病

□马发海

丽这几天总感觉浑身无力,一副病病歪歪的样子。她去多家医院检查过,结果一切正常。

丽很纳闷儿:既然正常,为什么自己总是感觉浑身酸软无力呢?

丽开始怀疑自己得了可怕的怪病,只是医院没有能力检查出来而已。

丽的身体一天比一天虚弱,她已经到了茶饭不思的地步,只觉得死神在远处向她招手。

他知道丽的情况后,特地来别墅看望丽,同时带来了一只笼子,

笼子里关着一只鸟。这只鸟全身大部分呈棕褐色,从头顶到背上都有黑褐色的纵纹,白色眼圈向后延伸成狭窄的眉纹,异常美丽。他开玩笑说:“这是一只画眉鸟,兴许能治好你的病。”

丽笑笑,表示回应。不过她绝对不相信他的话,谁都知道,没有哪只鸟跟治病相关。

他走了。那只画眉鸟在笼子里一直不快乐,同丽一样,一副病病歪歪的样子。

丽常常莫名地走神。一天,丽把

笼门打开,给画眉鸟添食加水后,竟忘了关上。扑棱一声,画眉鸟飞了出来,吓了一跳。

飞出来的画眉鸟精神极了,快乐极了,没有丝毫病态。

画眉鸟飞到了丽的窗外,唱起了歌。清脆的歌声让丽的内心快乐、充实起来。

丽猛然觉醒:几年来,自己一直待在屋子里,没有和大自然亲近过。丽想回乡下老家的念头陡然强烈起来。

倏然间,丽觉得自己的病好了……

古事

哲理故事

局长与老农

□牛学军

魔鬼进入一间病房,打算把一个灵魂带到地狱里。可魔鬼有点儿犯愁,因为病房里有两个垂危的病人,年龄、名字都一样,一个是老农,一个是局长。

带走谁呢?魔鬼是从来不会白跑的,他想了想说:“你们谁给我的理由最充分,我就把谁留下。”

局长怕得要命,抢先说:“我的亲人离不开我。”老农跟着说是。

魔鬼用指头一画,空中出现一个光环。魔鬼说,光环里显示的是未来的情景。

光环里清楚地显示:老农虽然家里穷,但他死后全家人都悲痛万分——他老伴儿眼睛都快哭瞎了,儿孙们也悲伤地在灵前跪拜;局长年轻貌美的妻子则带着巨额遗产改嫁他人,局长前妻的儿女们为争夺局长的遗产反目成仇。

局长脸红了,立刻改口说:“我的朋友都喜欢我。”

光环里出现了那几个天天围绕在局长周围的人,但他们都在骂:“这个混蛋,光顾着自己捞钱,死了也没给大家留一点儿好处。”倒是老农的几个穷伙计很够意思,都在跑前跑后为他的丧事忙着,而且个个都很难过。

局长郁闷了,他觉得先说太吃亏,便让老农先说。老农是个老实疙瘩,实在不知道说什么好,想了好半天才嗫嚅道:“我……我……干的活儿……离不开我。”

此话不虚,在光环里,老农生前种的田地里生机勃勃,庄稼长势良好,可是老农死后由于缺人照料,地里荒草多了,庄稼长得很不好。再看某局长,他的位置已经由副局长接替了,新局长正在发号施令,局里的工作一切正常。

魔鬼有些不耐烦了。局长害怕了,大声说:“我对社会的贡献大,老农比不了!”可在光环里,许多人大口地吃着老农种的粮食,表情都很幸福。再看局长的贡献——一座巨型大桥在通车典礼上轰然倒塌,死伤很多人。这个工程正是局长受贿后命令手下承包出去的。

老农还要说什么,魔鬼摆摆手,说:“不用了,你看……”

老农扭头一看,原来局长已经吓死了。